

EL AVISADOR NUMANTINO

Año LXII 2.ª época.—Número 5.890.—Se publica miércoles y sábados

SORIA.—Sábado 12 de julio de 1941

Administración y Redacción: General Mola, 56 y 58

Escarabajo de la patata

La Junta Agronómica de Soria, encabezada por el biénestar de los labores y actuando con el celo y competencia del Ingeniero jefe don José Cruz García, ha publicado un interesante folleto para propagar los métodos más eficaces al objeto de combatir los focos de infección del llamado "Escarabajo de la patata".

Por la extraordinaria importancia que tiene este problema para los labores nos permitimos reproducir el parte más interesante del folleto al fin de que puedan recibir las autoridades de la Campaña de la Jefatura del Servicio Agronómico en el sentido de que llegaran a observar la invasión de la plaga del escarabajo.

DESCRIPCIÓN DEL INSECTO.

—Este insecto tiene hasta tres generaciones en climas templados. Si la invasión se verifica por ejemplo en mayo (variable según los climas) habrá una primera generación en mayo-junio, otra en junio-julio y la tercera en agosto-septiembre.

Se comprende fácilmente que si una hembra pone de 500 a 1.000 huevos al cabo de dos generaciones, un sólo insecto produce de 250.000 a un millón de individuos de la misma especie, lo que da idea de la vertiginosa propagación y de los grandes estragos que ocasiona.

Si además se tiene en cuenta que este insecto es polífago, es decir que puede atacar a diversas plantas (tomate, pimiento, berenjena, etc., e incluso algunas plantas espontáneas) lo hace aún más temible ya que puede encontrar alimento apropiado para asegurar su multiplicación y difusión.

Las alas superiores que protegen los inferiores, son de un color amarillo pajizo más pálido que el de la cabeza. Tienen cada una en dirección longitudinal, con líneas negras bien destacadas, que son las que dan el nombre específico (de cincuenta, diez líneas).

Las patas son de color amarillo pajizo de tono más oscuro que el de la cabeza y con porciones negras. La ala naciómena son de tamaño algo menor a un milímetro, llegando al final de su desarrollo, a un centímetro y medio de longitud.

Son blandas y de aspecto grasiendo, con anillos bien marcados. Son de color rojo rosado, pero la cabeza y las patas y dos líneas de manchas negras a cada uno de los lados, de color negro brillante.

Al nacer la parte más ancha del capo la constituyen la cabeza y el capo (parte anterior), pero a medida que crece, va hinchiéndose el abdomen (parte posterior) de forma que aumenta más de algunas de anchura siendo su aspecto si fuera jorobado.

Tiene una longitud aproximada de un centímetro. En su capo es abombada y en la ventral seprimida. Su color es de rojo intenso.

Higiene y costumbres. — Los escarabajos en estado de insecto permanecen en invierno bajo tierra, a la que salen cuando llega la primavera, invadiendo los campos de patatas, cuyas hojas devoran.

Una vez verificada la unión sexual, las hembras fecundas inician la puesta, disponiendo los huevos en grupos de 50 aproximadamente en la cara inferior de las hojas. Cada hembra pone de 500 a 1.000 huevos de los que salen las larvas que son extremadamente voraces.

Estas alcanzan su pleno desarrollo en 15 días y en este momento abandonan la planta penetrando en el suelo, donde se transforman en Ninjas, cuyo estado dura unos diez días, al cabo de los cuales pasan a insecto perfecto o Escarabajo, saliendo al exterior empezando de nuevo su ciclo evolutivo.

Este insecto tiene hasta tres generaciones en climas templados. Si la invasión se verifica por ejemplo en mayo (variable según los climas) habrá una primera generación en mayo-junio, otra en junio-julio y la tercera en agosto-septiembre.

Se comprende fácilmente que si una hembra pone de 500 a 1.000 huevos al cabo de dos generaciones, un sólo insecto produce de 250.000 a un millón de individuos de la misma especie, lo que da idea de la vertiginosa propagación y de los grandes estragos que ocasiona.

Si además se tiene en cuenta que este insecto es polífago, es decir que puede atacar a diversas plantas (tomate, pimiento, berenjena, etc., e incluso algunas plantas espontáneas) lo hace aún más temible ya que puede encontrar alimento apropiado para asegurar su multiplicación y difusión.

Como ya se ha dicho, las larvas son muy voraces, atacando a las hojas con extraordinaria intensidad destruyéndolas en gran parte. El insecto adulto también es muy voraz, atacando además de las hojas los brotes y tallos; sin embargo, puede soportar largos períodos de ayuno.

Al iniciarse la invasión, se observan pocas plantas atacadas, difundiéndose por todas partes en pequeños rodales que progresivamente van aumentando y agrandando, llegando a unirse unos con otros en el curso de sucesivas generaciones. Precisamente la poca intensidad con que en los primeros momentos se manifiesta la invasión, la hace mucho más peligrosa, por no concedérselle la importancia debida y descuidar o demorar la campaña de lucha.

Es, pues, un insecto peligrosísimo que requiere una actuación rápida y energética desde los primeros momentos de su aparición, pues a poco que se desciende y retrase la lucha contra él, resultan los medios de combatirlo poco menos que ineficaces.

(Continuará).



CALVO SOTELO

Mañana se cumplen el quinto aniversario de la muerte del gran patriarca y eminente hombre Excmo. señor don José Calvo Sotelo.

Sería puerilidad imperdonable pretender recoger en estas breves líneas de recuerdo y homenaje un mínimo esbozo biográfico del hombre que, durante los tiempos que precedieron al levantamiento de España contra el marxismo, se hizo el punto de mira y esperanza de los españoles porque sus virtudes políticas, su talento singular, la grandeza de su pensamiento y la labor ingente creada, años antes, con su imperecedera legislación municipal y de la Hacienda, le convirtieron en uno de los hombres más egregios de la Patria.

Por eso se convirtió, también, en el punto de mira de todos los bárbaros que representaban la anti-España. Y por eso, cuando afilaban ya los puñales para perpetrar los alevos crímenes que llenaron de espanto al mundo, pensaron que la primera puñalada a España debían darla en el corazón de su mejor hijo.

¡Justo y obligado es que todos los españoles elevemos en esta fecha nuestras oraciones por el alma de quien abrió el camino hacia el Cielo de todas las víctimas de la Gloriosa Cruzada!

Para que nuestro fervoroso recuerdo no salga del límite de las palabras que brotan del corazón, renunciamos a enumerar su obra. ¿Para qué traer a estas notas necrológicas la obra de Calvo Sotelo, en la Dirección General de Administración Local—obra imperecedera—en Hacienda, en el Monopolio de Petróleos y en las Conversiones de Deuda, no para citar más epígrafes?

No caben los títulos de su labor en este comentario y ello es materia para estudios académicos y no para el periódico.

A nosotros nos corresponde solamente mantener vivo en el corazón de los españoles el recuerdo del gran español y ofrecerle nuestra oración.

¡Qué Dios haya premiado el sacrificio que por España hizo de su preciosa vida teniéndole en el Cielo!

LA GUERRA CONTRA EL COMUNISMO

SE DESIGNA EL PRIMER TURNO DE JERÁRCHAS DE LA FALANGE QUE IRAN A RUSIA

LA TOTALIDAD DE CONSEJEROS, DELEGADOS NACIONALES Y JEFES PROVINCIALES SE OFRECIERON VOLUNTARIOS

Madrid.—En la Vicesecretaría de Educación popular, se ha facilitado la siguiente nota:

"Habiéndose ofrecido para marchar voluntarios en la División Azul los consejeros nacionales, delegados nacionales y jefes provinciales del Movimiento, la Secretaría general ha decidido que acuda un primer turno constituido por los camaradas que a continuación se citan:

Ante el ofrecimiento en masa del Cuerpo de Capellanes castrenses para marchar con los expedicionarios, el Vicario General Castrense ha escogido 24 que irán mandados por un capellán mayor.

La Santa Sede ha otorgado amplias facilidades a estos sacerdotes para desempeñar su sagrado ministerio entre los voluntarios que van a combatir contra Rusia.

ORSEQUIO A LOS VOLUNTARIOS FALANGISTAS

Madrid.—El Ministro Secretario General del Partido ha obsequiado con 2.500 cajetillas de tabaco rubio a los voluntarios de la División Azul que se hallan concentrados en el Cuartel del Infante Don Juan.

BAJO LA DISCIPLINA

del Frente de Juventudes, nace en el Campamento la inquietud del futuro falangista.

Cruzada contra el comunismo soviético

MILICIAS DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.—JEFATURA PROVINCIAL

—Por Orden del Excmo señor General Jefe Directo de la Milicia, ha quedado abierto el "Banderín de enganche", para conductores de automóviles. Todos aquellos que deseen alistarse voluntariamente como tales en la "División Española" deberán pasarse por esta Jefatura (Plaza Generalísimo Franco, 8) todos los días, de nueve de la mañana a diez de la noche, donde se les informará ampliamente.

—Por el Imperio de Dios!! Soria, 9 de Julio de 1941.—El Jefe provincial accidental, Dalmiro Fernández.

Todos los clásicos bebedores lo confirman:

Cofrac Terry

es, sin disputa, el mejor.

PRIMER ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma del señor

Don Pedro San Miguel Montes

QUE FALLECIO EN LA VILLA DE SAN PEDRO MANRIQUE (SORIA), EL 16 DE JULIO DE 1940, A LOS 82 AÑOS DE EDAD.

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su amada esposa doña Bernardina Barrero Lamata; hijos doña Ángela, don Julián, doña Esperanza, doña Cándida, doña Felisa y don Pedro; hijos políticos don Marcelino Hernández, don Manuel Fernández, don M. Cruz Aragón y doña Julia Valdúeteles; hermanos don Julio y don Cristóbal; nietos y demás familia.

Ruegan a sus amigos y relacionados le tengan presente en sus oraciones.

San Pedro Manrique, Julio de 1941.

El funeral que se celebrará el día 15 del actual en la iglesia parroquial de San Martín de esta villa, se aplicará en sufragio de su alma.

NOTICIARIO DE CAMPAMENTOS

Covaleda.—Todos los camaradas, que en número de 170, integran el primer turno del Campamento masculino "JULIAN VELASCO PASQUAL" están perfectamente. A pesar de las lluvias de estos días ni uno solo de estos muchachos se ha indispuesto. Con las limitaciones de la lluvia, hacen la vida normal del Campamento.

La comida es sana y abundante; mas platos y postre.

La visita a este Campamento está prohibida hasta que no se anuncie su apertura al público. Aun entonces solamente podrá visitarse en los días y horas que se señalen para no interrumpir la labor que con arreglo a un horario fijo se desarrolla.

CAMPAMENTO FEMENINO.—En la próxima semana comenzará el Campamento femenino, que al igual que el pasado año se ha instalado en Salduero. Ya está totalmente terminada la instalación de un perfecto servicio sanitario y de duchas. Este servicio funciona gracias a la prestación de un motor, hecha por D. Cecilio Domínguez.

LISTA DE DONATIVOS PARA CAMPAMENTOS

Gregorio y Angel Jiménez, 500 pesetas; Pedro Beltrán, 250; Fernández Redondo, 250; Casa González, 200.

Por un error se consignó en la primera lista un donativo de 1.500 pesetas del gremio de carpinteros. El dobleto es de 1.500.

Los donativos se reciben en la redacción de este periódico y en la Delegación Provincial del Frente de Juventudes, (Palacio de los Condes de Gomara).

Dr. Sala de Pablo
Cirujano por oposición del
HOSPITAL PROVINCIAL
Sanatorio Quirúrgico
Alameda de Cervantes Villa María
Consulta de 11 a 1 — Telf. 192

Para jardines, Valencia;
para frutas, Aragón y para buenos productos,
los de TERRY los mejor.

NOTICIAS

La gran novillada del 18 de julio. El viernes próximo, día 18 de julio a las seis de la tarde se celebrará en la Plaza de Toros de Soria una extraordinaria novillada, organizada por la Delegación Provincial Sindical, patrocinada por las autoridades civiles y militares y a beneficio de la obra Sindical "Educación y Deporte".

Se lidiarán seis hermosos novillitos de la acreditada ganadería de don Antonio García Zabollos, de Salamanca, por los aplaudidos diestros Silvino Rodríguez "Niño de la Estrella", José Chalmeta y Pepe Casiano, de Málaga, con sus correspondientes cuadrillas.

La corrida será amenizada por la Banda Municipal.

Aumenta el entusiasmo de la afición soriana ante el anuncio de este gran acontecimiento taurino que constituye, seguramente, un verdadero éxito.

Varias empresas de esta ciudad han solicitado ya localidades para observar sus obreros.

Dado el fin benéfico de esta novillada, quedan suprimidas las entradas de favor.

SE DESEA COMPRAR
300 metros cúbicos de piedra
caliza.

Ofertas señor Carnicero.
Obras del nuevo teatro. Soria

Viajeros.—Han llegado:

De Madrid para Vinuesa, don Juan B. Aragón y familia.

De Madrid para Cidones, don Nemesio Orden y familia.

De Zaragoza para Vinuesa, don Martín Aparicio y familia.

Señorita estudiosa.—En Valladolid ha terminado brillantemente el Bachillerato y examen de Estado la estudiosa señorita soriana Pilar Javierre Oncins.

Cordial enhorabuena.

Queréis una deliciosa copa después del café?

Sin vacilación pedid

Cofac Terry

Primer aniversario
LA SEÑORA

Doña Teresa de Pablo Pérez

Vivienda de Pascual Pérez-Ricja

Priera que fuié de la Orden Tercera del Carmen.
Falleció bajo el manto de la Virgen, el 16 de Julio de 1940

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la B. de S. S.

D. E. P.

Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás familia.

RUEGAN a sus relacionados una oración por su alma.

Soria, Julio de 1941.

Las misas que se celebran el dia 16 del corriente en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, a las nueve y media, así como el dia 17, en Nuestra Señora de la Mayor, a las ocho y media y nueve, serán aplicadas por su eterno descanso.

Jerónimo Uriel

Médico

Nicolás Rabal, 3, 3^o, Dcha.

Consulta de 12 a 2

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**

**</p